

# 止確確 拆焦秘笈及

認知行為治療和新一代情緒調節劑，兩者皆能有效治療經常焦慮症。

經常焦慮症是可以治療的。目前醫學界主要採用認知行為治療 (Cognitive Behavioral Therapy，簡稱 CBT) 及藥物治療醫治經常焦慮症患者，至於是兩者同時進行，或只採用其中一項，則由專家經評估後決定。

## 認知行為治療

### 認知謬誤 越陷越深

訪問

香港中文大學醫學院

香港健康情緒中心

一級執業臨床心理學家

郭碧珊小姐

認知行為治療，是一種有大量科學研究證明有效的心理治療方法。臨床心理學家先與患者建立互信關係，然後透過改變患者的思想謬誤及不能自控的問題行為，舒緩患者困擾。

據郭碧珊小姐指出，經常焦慮症患者會出現思想謬誤 (cognitive distortion)，像陷阱一樣令患者墮入更焦慮的深淵中。它可以是其中一個重要病因，也會令病情進一步惡化。



### 一般的認知謬誤可概括為以下3大特點：

1. 過份高估負面事情發生的機會率。例如患者的考試或工作表現一向優秀，卻過份高估自己答不上老師或老闆提問的機會率，常常憂慮。
2. 過份高度評估具威脅性事件帶來的代價。例如患者去上班，沒法留在家照顧患病的父親，患者便認為因她疏忽照顧而令爸爸很可能失救致死。
3. 事情不明朗時，患者過份高估事情的威脅性。例如患者患上鼻敏感，很擔心自己患上鼻咽癌，所以去檢查身體。報告卻顯示，身體沒大礙。但患者並未因此放心下來，反而更憂慮身體深藏惡疾卻未檢驗出來。

### 改變思想模式

認知行為治療的原則是認同情緒可以影響我們的思想的內容及邏輯，而思想會影響我們的行為、表現及生理反應。通過認知行為治療，有助改變以上的負面思想，加強正面思想，藉此改善行為表現，逐步拆解當中的惡性循環，助患者走上康復之路。

### 透視治療過程

經常焦慮症的認知行為治療通常包括4部分：重整思想模式、糾正行為模式、增強解決問題的能力和鬆弛練習。

### 自己鑽牛角尖？

經常焦慮症患者最常聽到別人叫他「想開點便可」或「不要想那麼多便可」，但三言兩語，真的可以化解全部焦慮？

#### 1. 重整災難化的思想模式

透過不厭其煩的客觀提問，來改變患者的思想模式，可以令他們較實際地評估事情，擔憂便減少。不過，採用認知行為治療的臨床心理學家不會簡單地叫患者「別擔心太多」或「別太焦慮」，因為這只會令患者覺得對方並不理解和體諒自己。

#### 2. 素正不恰當的行為模式

改變患者的行為模式，可助他們重新掌管自己的情緒，有效舒緩過份的焦慮。

例如，臨床心理學家讓患者每天有指定的「擔心時段」(worry time)，請患者只在指定的時間和地點，刻意擔心一段時間(如20分鐘)，寫下憂慮什麼事情。若於「非擔心時段」焦慮，便要提醒自己留待「擔心時段」才憂慮。這方法可讓患者意識到自己只是圍繞著幾個主題不斷擔憂，而且可以大大減少憂慮佔去的時間，重新掌管情緒及生活。

#### 3. 增強解決問題的能力

臨床心理學家會教患者用以下5個步驟來幫助有效解決問題，以免出現憂慮：

- (1) 想清楚問題重點。
- (2) 寫下所想到的全部方法(brainstorming)。
- (3) 評估各個方法的有效及可行程度，並選出最合適的解決方法。
- (4) 實踐已選好的解決方法。
- (5) 檢討成效。若效果不理想，可能需要從第(3)甚至第(1)步重新開始。

#### 4. 鬆弛練習

患者長期焦慮，身心均處於高度防備狀態，不適的情況如頭痛、頸痛和肌肉緊張等經常出現，鬆弛練習可有效舒緩不適。下列兩個常見的鬆弛法：

##### 呼吸鬆弛法：

- (1) 找一個寧靜的地方，坐得舒舒服服。
- (2) 雙眼合上，專注於自己的呼吸。
- (3) 慢慢吸氣，停，默數一、二、三。
- (4) 慢慢呼氣，停，默數一、二、三。
- (5) 重複步驟(3)及(4)。

**肌肉鬆弛法：**

- (1) 找一個舒適及寧靜的地方坐下來。
- (2) 雙眼合上，專注於自己的身體。
- (3) 緊握雙手的拳頭，感受拳頭和前臂緊密的張力，默數一、二、三。
- (4) 慢慢放鬆雙手，享受鬆弛的感覺。
- (5) 請重複(3)及(4)兩次。
- (6) 繼續收緊和放鬆各部份的肌肉。

鬆弛練習既可以舒緩不適，睡前練習，更有助減少雜念，自然可減輕失眠的困擾。

「醫學界早已證實認知行為治療是治療經常焦慮症的有效方法之一。」郭碧珊小姐表示，「患者如果有強烈的求治動機，與治療者合作，建立良好互信關係，更能事半功倍；要不然，成效便不見顯著。」■

**隨「心」可攜帶的小貼士  
處理焦慮的實用句子**  
當你焦慮，請反覆檢視自己的認知行為模式，並用下列實用句子，可有助減輕焦慮：

- 焦慮是人之常情。
- 每人也會有焦慮的時候。
- 我以前經歷過類似的焦慮，結果沒有發生過任何不好的事。
- 焦慮會消退。
- 我的警報系統誤鳴。
- 我不會發瘋或失控。
- 這些感受其實並不危險。
- 我不需百分百控制事情。
- 一些不確定的感覺可以是人生樂趣。
- 我可以坐下來觀察自己感受的自然波動。
- 我可以接受自己的警覺，及分析我的負面想法。

**減壓****可以消滅經常焦慮症？**

有些人因環境壓力而患上經常焦慮症，但兩者之間的關係其實相當複雜，至少有以下3種可能：

1. 首先，持續而無法應付的壓力，可能會令認知模式變得負面、腦部化學傳遞物質失去平衡，誘發經常焦慮症。
2. 沒有遇到過大客觀壓力的人也可能患上經常焦慮症，即一個擁有溫馨家庭、富裕生活及事業有成的人，也可能因腦部分泌失調而患上經常焦慮症。
3. 那些情緒病家族遺傳性高的人，可能於成長早期便開始有經常焦慮症的症狀，並建立了一套災難化的認知思想模式，他們會主觀地覺得壓力沉重：就算面對日常事務，如工作、教導子女或做家務，都會以為自己應付不來，可能嘗試去逃避或延遲解決問題。

不少人以為壓力與經常焦慮症的關係只有上述的第一種可能，而忽略了第二及第三種可能性。這誤解實在非糾正不可。其實一般人所指的「壓力」既可以是經常焦慮症的起因，亦可以是結果。

正由於壓力與經常焦慮症之間的關係複雜，並涉及腦部傳遞物分泌失調問題，單憑減壓或改變客觀環境如放假、運動等，不足以使患者全面康復；有些人甚至以酒精來舒緩，傷身之餘，更只會令情緒越低落而加深病情。最佳方法始終是尋求專業治療，方能痊癒。